

# 黔西南州“12·5”国际志愿者日志愿服务示范活动启动



志愿者进行宣誓

12月5日，2025年黔西南州“12·5”国际志愿者日志愿服务示范活动在兴义市大佛坊启动。本次活动以

“汇聚志愿力量·共建美好社会”为主题，通过项目展示、便民服务、宣传咨询等多种形式，集中展现全州志愿服务工作的丰硕成果和多元形态，进一步营造全社会支持、参与志愿服务的良好氛围。

州委社会工作部部长、州委两新工委书记辛汉昆出席并宣布活动启动。

活动在悠扬的竖笛演奏和“银龄”文艺志愿者带来的歌舞表演中拉开序幕。接着，相关单位负责人与志愿者们共同进行了庄严的志愿服务宣誓。启动仪式后，州消防救援支队、兴义市社会义工联合会等十个单位及组织的代表依次上台，推介展示了“蓝焰黔行”项目、“鞋盒(谐和)礼物”项目等特色志愿服务品牌。

活动现场设置了各类志愿服务区域，义诊、义剪志愿服务区域的志愿者们，热情地为市民提供血压测量、免费理发等服务；书画志愿服务区域的志愿者们则挥毫泼墨，将一副副寓意美好的春联赠予市民。

志愿者潘兴成说：“我是兴义市中等职业学校的学生，能在这里为大家免费理发，既帮助了他人，也锻炼了自己，今后我还会继续参与这类有益于他人的活动。”

各单位还设立了宣传咨询台，向过往市民发放应急救援、消防安全、民族团结、防范网络诈骗等各类宣传手册，并示范讲解心肺复苏等急救技能，有效提升了公众的自救互救能力和社会安全意识。

市民白晓琦珂说：“我是和家人一起来参加这次活动的，现场学习到了不少急救知识，也了解了防范电信诈骗的相关内容，感觉很有收获。”

志愿者郭兴艳分享道：“我是通过微信了解到活动信息后主动参与的。现场宣传效果很好，许多老人把宣传册带回家与家人分享。志愿服务从个人行动发展为群体参与，这种氛围很有意义。”

本次活动由黔西南州委社会工作部与兴义市委社会工作部联合牵头，组织多家州、市单位、志愿服务组织及社会工作服务机构共同开展，共吸引约300名志愿者和群众参与。接下来，黔西南州各地还将持续开展形式多样的志愿服务活动，进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

武瑞民 梁大鹏 摄影报道

中国—东盟非通用语种专业建设及人才培养路径研讨会举行

12月6日，中国—东盟非通用语种专业建设及人才培养路径研讨会在兴义举行。

本次研讨会是“中国—东盟教育交流周”系列活动之一，由兴义民族师范学院主办，以“语通世界、才筑未来”为主题。来自国内外的专家学者、教育管理者及行业代表齐聚一堂，共同围绕“语言+专业+跨文化素养”复合型人才培养的新模式与新路径展开探讨，旨在更好地服务中国—东盟区域经济社会发展。

会议期间举办了学术著作捐赠仪式。北京大学外国语学院韩国籍副教授琴知雅、北京语言大学教授吴平，分别向兴义民族师范学院捐赠学术著作，助力学校学科发展与学术传承。同时，省级“金课”《微格教学》正式在中国—东盟智慧学院平台上线。在合作签约环节，兴义民族师范学院与老挝琅南塔省教育与体育厅、泰国瓦拉亚隆功皇家大学分别签署合作协议，各方将在师生交流、人才培养、学术研究、语言文化推广、专业建设等方面深化合作，巩固友谊，共同推动国际化人才培养高质量发展。

兴义民族师范学院国际交流与合作处处长、教授彭雁萍表示：“学校将深入贯彻落实党的二十届四中全会精神，以更加开放的姿态主动对接‘一带一路’教育行动，依据学校‘十五五’规划将教育国际化工作纳入总体战略布局。我们将紧密结合学科特色，充分发挥黔西南州地域优势和资源禀赋，围绕人文交流、资源共享、创新合作、成果转化等方面持续拓展东盟高校合作‘朋友圈’，不断创新交流合作载体，深化交流合作内涵，努力为中国—东盟教育交流合作提质增效贡献智慧与力量。”

(周光雷 张力博 田芳圆)

## 首届“万峰林杯”贵州省业余网球团体邀请赛在兴义开赛

12月6日，首届“万峰林杯”贵州省业余网球团体邀请赛在兴义市星耀网球俱乐部开赛。赛事以“高铁绘通途·网球聚荣光”为主题，吸引了来自省内外的16支队伍、192名选手参赛。本次比赛不仅是贵州省业余网球领域的一次重要盛会，也成为兴义市依托高铁通车机遇，展现城市活力与体育魅力的生动窗口。

赛场上，选手们身着专业运动服，挥拍动作干净利落，多轮精彩对决接连上演。场边观众热情助威，现场氛围十分热烈。值得一提的是，不少参赛选手借此机会深度体验了兴义的风光与美食，使赛事在竞技之外，更增添了文体旅融合的趣味。

来自深圳的选手吕凤英表示：“我第一次来兴义时，就对万峰林印象深刻，计划明年二三月份再来。正因为兴义通了高铁，我才有机会受邀参赛，感到特别高兴，能再次品尝美食、欣赏美景。这次比赛让我感受到，越来越多的全国网球爱好者正走进兴义，体验这里的自然、文化和网球氛围。”

贵阳选手李思婷说：“这次我是乘坐新开通的盘兴高铁前来参赛的，贵阳到兴义的路程时间大大缩短，乘车体验平稳舒适。比赛场地硬件设施和配套服务都很完善，今后我们还会不定期带家人过来旅游，同时进行网球方面的知识的交流。”

据悉，本次赛事是黔西南州业余网球领域近年来规格较高的一次交流活动，也是兴义市借助盘兴高铁开通契机，以体育为纽带展现城市形象、促进对外交流的重要平台。众多选手选择高铁出行，这种“高铁+体育赛事”的模式既降低了参赛成本，也让运动员能够更轻松地享受比赛乐趣。

黔西南州网球协会会长陈文洪表示：“高铁开通对我们举办这次比赛帮助很大，选手们乘坐高铁前来参赛都很高兴。欢迎全省广大球友来黔西南参加比赛，希望通过这次赛事进一步提升本地的网球水平，营造更浓厚的运动氛围，带动更多人参与到网球运动中来。”左上图为比赛情形。

李亚萍 代仙羚 摄影报道



## 全州大中小学同上一堂思政课集体培训会举行

为深入落实立德树人根本任务，推动大中小学思政课一体化建设提质增效，切实将铸牢中华民族共同体意识融入教育教学全过程。12月5日，由州教育局、州民宗委、兴义民族师范学院、黔西南民族职业技术学院共同主办的“万峰黔寻·石榴花开”2025年黔西南州大中小学同上一堂思政课“铸牢中华民族共同体意识”集体培训会暨同课异构教学展示活动在兴义举行。

活动中，贵州师范大学马克思主义学院院长、博士生导师彭法，贵州财经大学马克思主义学院副院长、博士生导师和思鹏，分别以《深入推进大中小学思政课一体化建设应注意的几个问题》和《以政治认同为中心推进大中小学思政课一体化建设》为题作了专题讲座。全国人大代表、全国民族团结进步模范个人、布依族服饰非遗传承人李利，则分享了她带领各族乡亲共同脱贫致富的感人历程。

教学展示阶段，来自小学、初中、高中、高职、本科五个学段的思政课教师代表围绕“铸牢中华民族

共同体意识”，扎根黔西南本土资源，以“一曲乐章、一条战线、一个榜样、一座桥梁、一条道路”为主线，层层递进构建铸牢中华民族共同体意识育人链条，呈现了一场贯穿学生成长全过程的思政教育盛宴。

与会专家在教学点评时指出，本次教学展示“五个一”的选题设计独具匠心，充分彰显黔西南州各民族发展的协同之美、责任之柱、价值之魂、成长之途、前途之问，通过扎根本土资源、衔接不同学段，让抽象的理论转化为具象的教学内容，有效破解了思政课一体化建设中“学段脱节、内容空泛”的难题，为全州乃至全省同类地区提供了可借鉴的经验。

(唐莉 周光雷 张力博)

### 铸牢中华民族共同体意识

『人文兴义』大讲堂专题讲座开讲

## 兴义笔山中学首届“笔山杯”诗歌朗诵决赛举行

12月6日，兴义笔山中学首届“笔山杯”诗歌朗诵大赛决赛举行，经过层层选拔，最终入围的13组选手齐聚舞台，以诗会友，以声传情，为现场师生呈现了一场精彩纷呈的诗歌盛宴。

活动现场，《梦游天姥吟留别》《蜀道难》《五四精神，青春热血》等13首古今诗词轮番登场，选手们或独诵，或合吟，辅以音乐、画面等多种艺术形式，将经典诗篇(或原创作品)演绎得淋漓尽致，他们用真挚的情感和富有感染力的声音，带领观众穿梭于古今诗海，感受中华诗歌的永恒魅力。

据了解，本次比赛分为团体赛和个人赛两个类别，个人赛又分为初中组、高中组各5人；个人赛设最佳风采奖1名、一等奖1名、二等奖2名、三等奖2名；团体赛设一等奖1名、二等奖1名、三等奖1名、最佳表演奖1名。活动旨在激发青春担当，传承加油文化和笔山文脉，贯彻落实立德树人思想，践行社会主义核心价值观。

(韦雨彤 王沿锟)

## 主题阅读活动赋能“大水缸”保护

12月4日，“兴西湖水·锅底河情”兴义市锅底河村饮用水源地保护主题阅读活动在锅底河村举行。市委宣传部、坪东街道、兴西湖管理所、坪东司法所相关负责人及村“两委”全体工作人员、驻村干部、小店小学师生、锅底河村村民及志愿者等参加活动。

活动现场，小店小学的学生代表先后朗诵了陶渊明的《饮酒·其五》、张志和的《渔歌子》、杨万里的《小池》、艾青的《我爱这土地》等经典诗篇。随后，在老师的带领下，大家一起朗读了现代诗歌《生命的诺言》和《黄河颂》。兴西湖管理所、锅底河村、坪东司法所相关负责人，围绕水库建设、库区生态保护、锅底河村民与兴西湖水库的历史渊源和情感故事等进行了分享。为进一步提升升

民对兴西湖水库饮用水源地的保护意识，营造“人人关心、人人参与”水源保护的良好社会氛围，现场还精心设置了知识竞答环节，小朋友们纷纷踊跃抢答，现场气氛热烈。

活动举办地锅底河村是兴西湖水库所在地，这个水库被称为兴义人民的“大水缸”，是一座集城市防洪、城市供水为一体的中型水库，水库总库容2722万立方米，保护面积31.79平方公里。近年来，相关部门始终坚定不移地秉持生态优先、绿色发展的科学理念，通过加大库区源头治理、加强水质监测等措施，确保城区近40万人用上安全健康的水。

右图为学生们在老师的带领下进行诗朗诵。

李蕊丽 贺顺超 武瑞民 摄影报道

